

# El Día de Palencia

Propiedad y órgano de la Federación de Sindicatos Católicos Agrarios de la Provincia  
Periódico de información general  
Administración: Mayor Pta. 15 - Teléfono 15 (Edificio de la Federación)  
Corresponsales en Madrid y capitales de la región  
Lunes 21 de Mayo de 1928  
Corresponsales en todos los pueblos de la provincia  
Número 12.094

AÑO XXXIX - 2.ª época  
DEL MOMENTO

## Fray Luis de León

Aún no se han apagado los ecos de los mil aceros con que España acaba de celebrar el centenario de Goya, y ya empieza a oírse el pregón de otro centenario igualmente glorioso: el de Fray Luis de León. Y hemos dicho mal al decir igualmente glorioso. Nada más difícil que magnificar y comparar la intensidad de dos glorias tan distintas como las de Fray Luis de León y Goya.

La luz viva y alegre de los cuadros de Goya ni aún las tintas grises de las pinturas del último período de su arte pueden compararse con la serenidad y el sonrosado color de la poesía de Fray Luis de León. La pintura del uno y la poesía del otro son bellas y son grandes, pero es imposible saber, porque son bellezas y grandiosidades distintas, cuál es más bella ni cuál es más grande. Grandes son el mar y el cielo en sus borrascas y en su serenidad, ¿quién será capaz de medir y comparar su capacidad y su grandeza? Siendo los dos grandes, pero siendo completamente distintos, ¿quién será capaz de decidir cuál de los dos es más bello, más grande o más sublime?

No perdamos el tiempo en averiguarlo. Sublime fué el pincel de Goya y sublime fué también la lira de Luis de León. Ayer cantamos a aquél, hoy vamos a mentar a ésta. La huela de su arte en nuestro corazón es igualmente profunda pero ha profundizado de distinta manera y no nos es posible precisar cuál ha de ser más perdurable, ni cuál ha de hacernos sentir más. Uno y otro arte nos hacen sentir la belleza de distinta manera. Es lo único que podemos asegurar.

La lira de Fray Luis de León, suave, sencilla, natural, llena de puro y conforador misticismo se halla impregnada de tan dulce añoranza del ciclo que apenas es posible escuchar sus melodías sin prorrumpir con ella: ¿quién es el que esto mira, y precia la bajeza de la tierra, y no gime y suspira y rompe lo que encierra el alma, y de este mundo la destierra?

Nadie como Fray Luis de León, con la mirada puesta en lo alto, ha sabido cantar las bellezas del mundo y de la naturaleza; nadie ha sabido reflejar con tan vivos y atractivos colores las excelencias de la soledad y de la vida en el campo y en continuo alejamiento de los cuidados del mundo.

Un no rompido sueño, un día puro, alegre, libre, quiero; no quiero var el ceño vanamente severo de quien la sangre ensalza o el dinero. Despiértame las aves con su cantar sabroso no aprendido; no los cuidados graves de que es siempre seguido. El que al ajeno arbitrio está atenido.

¿Es que puede decirse esto con más naturalidad, con más convencimiento y con mayor atractivo?

Fray Luis de León, como todos los verdaderos genios, es todo espontaneidad, porque el genio deja de ser en cuanto es hijo del artificio y del trabajo. El genio es llama directamente prendida por Dios en el corazón del hombre, y en tanto es más viva y más abrasadora, en cuanto menos se resista el espíritu a su fuego, o más fácilmente se entregue a él.

Mucho se ha recordado aquella frase de Fray Luis de León: «Decíamos ayer», pronunciada en su cátedra después de una larga ausencia por haber estado donde...

...la cavidad y mentira le tuvieron encerrado.

Pero nada hay en realidad que mejor retrate la grandiosidad y la serenidad de su espíritu, que esa hermosa frase desprovista de todo reator y saturada de serenidad y de grandeza, a la vez que de dulzura y de olvido.

Eso es lo que, sin querer, se lee a todas horas y por todos, en las hermosas poesías de Luis de León: serenidad, grandeza, dulzura y olvido del mundo.

## ECOS POLITICOS

### De la conferencia hispano-portuguesa. — El ex rey de Grecia en Madrid. — Estatuto de Tánger. — Los moros felicitan al rey con motivo de su cumpleaños. — La Asamblea Nacional.

#### Lo que dice un delegado español

Don Odón de Buen, delegado español en la Conferencia económica hispano-portuguesa, celebrada en Lisboa, ha dicho que venía muy satisfecho por el modo que se ha desarrollado la conferencia.

Lo más interesante que se ha conseguido, ha sido el que hayan desaparecido los recelos que había sobre determinadas materias de las tratadas.

Las conclusiones que hemos redactado y que someteremos al Gobierno, se refieren a la mayor parte de las materias estudiadas.

No ha sido posible discutir todos los puntos del programa, por varias circunstancias, entre ellas, la situación del Gobierno portugués, que hace dos semanas se encargó del poder.

La cuestión de la pesca ha sido bien encaminada.

Pero hay que tener en cuenta que la conferencia no ha terminado: sólo se han discutido las materias de la primera fase, con gran cordialidad. Quedando pendientes otros asuntos que en sucesivas conferencias se han de formular.

#### Los Tribunales de amparo ciudadano

Se ha reunido la sección 6.ª «Leyes políticas» de la Asamblea consultiva, continuando en el estudio de los Tribunales de amparo ciudadano, por si pudieran ser incluidos en los plenos de esta semana.

Se han reunido también las secciones 10, «Educación o instrucción», y 16, «Comunicaciones y transportes», estudiando los asuntos que les están encomendados.

#### Felicitación al monarca

En la Dirección general de Marruecos y Colonias han manifestado que todos los caídos y autoridades militares de las cabilas en la zona del Protectorado de Marruecos, han dirigido un expresivo telegrama de felicitación y adhesión a don Alfonso, dedicándole un cariñoso saludo y haciendo votos por la prosperidad del monarca.

#### Los armadores de buques pesqueros

El sábado por la tarde dió comienzo en Madrid la Asamblea anual de los armadores de buques de pesca.

Los asambleístas se ocuparon de la disposición que se refiere al tamaño de las diversas especies de pescado con arreglo a la Real orden de noviembre de 1927.

También se ocuparon del encarecimiento de los lubricantes que se emplean en los barcos pesqueros y acordaron pedir que se restablezcan los precios que regían antes de la construcción del Monopolio de petróleos.

#### El ex rey Jorge

El ex rey Jorge estuvo pasando en automóvil por la población.

Permanecerá en Madrid hasta el día 29 de este mes.

#### Lo de Tánger

Las conferencias sobre el Estatuto de Tánger, que comenzaron a fines de febrero, están a punto de terminarse.

Se cree que el arreglo podrá ser hecho público hacia los primeros días de junio.

Embajadores y técnicos han coincidido en casi todos los puntos, y el arreglo provisional podrá ser redactado dentro de algunos días y sometido a la discusión de los Gobiernos interesados en el asunto.

#### Manifestaciones del presidente

El marqués de Estella estuvo hasta última hora de la tarde del sábado, bajando en su despacho de Guerra.

Al salir dijo que iba a cambiarse de ropa para asistir a la fiesta que se celebraba en Palacio para la entrada en sociedad de la Infanta doña Cristina.

Ayer se reunieron los ministros en el ministerio de Guerra para celebrar un cambio de impresiones acerca de los próximos plenos de la Asamblea y repartirse las interpretaciones.

La reunión careció de carácter de Consejo.

A las dos últimas sesiones de la Asamblea no asistió el presidente por marchar a Salamanca.

Manifestó que llevaba a Palacio el decreto de la reforma universitaria para someterlo a la firma regia.

#### Descubrimiento de un retrato de Menéndez y Pelayo

Se ha celebrado el 16 aniversario de la muerte del eminente polígrafo montañés, don Marcelino Menéndez y Pelayo.

Con tal motivo, en la sala de grados de la Universidad Central, se verificó a las seis de la tarde del sábado el acto de descubrir un retrato del eminente polígrafo, que a la Facultad de Filosofía y Letras regala el Colegio de Doctores.

Presidió el acto el rector de la Universidad, asistiendo los decanos de todas las Facultades, numerosos catedráticos y estudiantes.

Se pronunciaron varios discursos elogiando la memoria y cualidades del señor Menéndez Pelayo.

Habló el catedrático señor Sáinz Rodríguez, por el Colegio de Doctores, y el señor Bermejo, por la Universidad Central.

#### Visado por la censura

El superfosfato extranjero en 1927 seguía vendiéndose y ofreciéndose más barato que el nacional en los puertos mismos españoles, a pesar de pagar los holandeses una cuarta parte del valor en fletes y seguros marítimos y de los cuantiosos gastos e impuestos de importación; y en vez de aspirar las fábricas nacionales a venderlo al mismo precio que se produce en el extranjero, acuden al Estado para que levante una barrera arancelaria que excluya de nuestro mercado a las casas extranjeras y las dé un verdadero monopolio sobre el agro español.

Elas no pueden abastecer plenamente el consumo nacional, pues del millón trescientas mil toneladas anuales que precisa éste, sólo producen un millón cien mil toneladas, y en vez de autorizarse, como se ha hecho con el maíz, una importación de las doscientas mil toneladas que faltaban, con la mitad de derechos arancelarios, logran

## De interés para los agricultores

### LOS ABONOS EXTRANJEROS Y NACIONALES EN EL ABARATAMIENTO DE LA PRODUCCIÓN NACIONAL. LA BARRERA ARANCELARIA. CAMPAÑA QUE SE IMPONE

Uno de los factores más importantes e indispensables de la producción agrícola son los abonos. Comprobado está que 100 kilogramos de abono pueden aumentar el rendimiento del suelo en 100 y hasta en 300 kilogramos de grano.

Sabido es que con los abonos orgánicos de estiércoles, basuras, etc., sólo se benefician 3 de los 8 millones de hectáreas destinadas al cultivo agrícola en nuestra patria. Los cinco millones restantes han de fertilizarse con abonos minerales. Los consumidos en nuestra patria, según la estadística, en el año 1927 se elevaron a 1.680.779 toneladas de las que corresponden 1.235.291 a los superfosfatos.

Es, pues, el superfosfato el abono mineral que en una proporción tres veces mayor que los otros abonos minerales, se utiliza para la fertilización de esos cinco millones de hectáreas del agro español que no pueden cultivarse con abonos orgánicos.

El ideal ansiado por los agricultores y economistas, de abaratar la producción nacional para que se realice el otro ideal del consumidor y del estadista sobre la rebaja del precio del pan solo puede lograrse abaratándole al agricultor los elementos de la producción agrícola; y como de éstos uno de los más indispensables son los abonos y el más generalizado el superfosfato, es soñar despierto, pensar en dicho abaratamiento, si como medida preliminar no se procura el del superfosfato.

Porque así se piensa en otros países, el superfosfato extranjero se vende de una tercera parte por lo menos más barato que el nacional. Y ello no porque se produzcan allí las primeras materias; pues la fosforita en Francia, en Holanda y España se compra en Argelia o en la Florida y las piritas de cobre para la producción del ácido sulfúrico se llevan de España y de Italia. Nuestra patria tiene, pues, de ventaja sobre Holanda, no sólo los yacimientos de fosfato de Logrosán, de reducida zona de aplicación, por el encarecimiento de transportes, sino sobre las otras naciones, al ser la nuestra país originario de piritas tan ricas como las de Riotinto.

Cuando la guerra europea eliminó la competencia extranjera y las casas españolas se adueñaron del mercado nacional, triplicaron y casi cuadruplicaron el valor del superfosfato, haciendo pagar al agricultor a doscientas ochenta y trescientas pesetas la tonelada cuando en el año 1914 se vendía a setenta y ochenta pesetas en los puertos españoles.

El Estado tuvo tasas máximas para los trigos, y a las fábricas las dejó en plena libertad de negocio y especulación. Repartieron dividendos fabulosos. Se amortizaron no pocas fábricas. Ampliaron otras las instalaciones. En 1919 y 1920 seguían vendiendo la tonelada a 250 y a 260 pesetas, hasta que aparecieron las fábricas extranjeras haciéndola vender a 180 pesetas en 1921 y actuando de reguladoras del mercado nacional, fueron imponiendo los precios más bajos que solo a la importación extranjera debe el agricultor español.

El superfosfato extranjero en 1927 seguía vendiéndose y ofreciéndose más barato que el nacional en los puertos mismos españoles, a pesar de pagar los holandeses una cuarta parte del valor en fletes y seguros marítimos y de los cuantiosos gastos e impuestos de importación; y en vez de aspirar las fábricas nacionales a venderlo al mismo precio que se produce en el extranjero, acuden al Estado para que levante una barrera arancelaria que excluya de nuestro mercado a las casas extranjeras y las dé un verdadero monopolio sobre el agro español.

Elas no pueden abastecer plenamente el consumo nacional, pues del millón trescientas mil toneladas anuales que precisa éste, sólo producen un millón cien mil toneladas, y en vez de autorizarse, como se ha hecho con el maíz, una importación de las doscientas mil toneladas que faltaban, con la mitad de derechos arancelarios, logran

que por el R. D. de 20 de julio último se aumenten los derechos arancelarios de la tonelada de superfosfato en un 600 por 100, después de haberse impuesto sobre el saco un gravamen del 40 por 100 del valor del mismo, a pretexto de protegerse la industria de saquerío nacional, cuando el saco extranjero de superfosfato destruido e inutilizado por éste, no podía servir para los usos del saquerío, y por ello ninguna competencia podía hacer al envás o saco español.

Las 2,20 pesetas que pagaba la tonelada por derechos arancelarios se han elevado a 12,50 pesetas, y con los 52 céntimos del kilo de saco, sube el recargo a 1,302 pesetas oro en saco de 100 kilos, que al cambio actual oficial de 16,3 por 100, más los gastos desde el puntal del buque a sobre vagón y los de flete y seguro marítimo, de 15 pesetas en tonelada, el superfosfato extranjero tiene un recargo de más de tres pesetas en saco, casi el 50 por 100 del coste de producción, lo que representa el mismo margen de protección para el superfosfato nacional, en perjuicio del agricultor.

Estas tres pesetas le cuestan en los 13 millones de quintales que se consumen por la agricultura, 26 millones de pesetas, que han de pagar los agricultores y el consumidor español en beneficio de esa media docena de casas nacionales productoras de superfosfato que tan pingües negocios hicieron durante la guerra y que ahora se han trusado, sin duda para lograr nuevas ventajas arancelarias o mejores precios.

Hablan de que alguna fábrica, por pésimo emplazamiento de 300 kilómetros del litoral, o por incompetencia, no gana, y con datos de esa fábrica se argumenta in pro de las demás.

No tienen en cuenta las fabulosas ganancias de antes, su insuficiencia para el abasto nacional, el coste de producción del superfosfato extranjero, el recargo que representa para el consumidor, ni las posibles revanchas que pudieran tomarse las naciones importadoras de nuestros vinos, piritas y naranjas, si tomaran para estos productos tan importantes de nuestra economía, el pernicioso ejemplo que ellos les dan con ese aumento arancelario logrado el 22 de julio, en un 600 por 100, respecto al anterior.

Bien saben que si tal hicieran esos países a los que se cierran las puertas de nuestra patria para sus importaciones de superfosfato, se causaría un daño mortal a nuestra economía toda; y como ello pudiera ocurrir, a fin de evitarlo, así como el encarecimiento tan excesivo que con el recargo arancelario han impuesto, y con ese grupo o trust querrán seguir aumentando a costa de toda la nación, procede que todas las entidades agrícolas se dirijan al Ilustre general Primo de Rivera, al que diferentes veces hemos dicho que debía fomentarse y abaratarse todo lo posible la producción nacional, para que con la rebaja arancelaria precisa disminuya el precio del superfosfato, que es uno de los elementos que más pueden influir en el abaratamiento de la producción agrícola, la primera y más importante de la producción nacional.

## Para las Fiestas del Corpus

### LA SUSCRIPCIÓN ABIERTA POR LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO

LISTA 5.ª	
Gremio de Zapateros	
Don Santiago Pérez,	100
» Enrique Bravo,	100
» Aro Marín,	25
» Mariano Hoyos,	100
» Marciano García,	100
Viuda de Bartolomé «El Rayo»,	100
Don Alberto Azofra,	50
Total... 1.250	
LISTA 7.ª	

Gremio de libreros (primera lista)	
Don Cipriano González,	50
» Dionisio Izquierdo,	25
» Claudio Sañudo,	25
» Leandro Domínguez,	10
» Luis Ruipérez,	25
» Nicolás Ortiz,	25
» Martín Conde,	5
» Higinio Fernández,	25
» Gregorio Rebollo,	150
» Plácido Gete,	25
» Nestor Ortega,	10
» Valeriano Granja,	15
» Abundio Lara,	10
» Gabriel Martín,	10
Total... 440	
LISTA 8.ª	

Gremio de cantineros no asociados	
Don Acasio Ortega,	100
» Prudencio Guantes,	100
» Emilio Minguéz,	50
» Matías Martínez,	50
» Feliciano Minguéz,	50
» Saturnino Lara,	50
» Virgilio Rodríguez,	50
» Conceso de la Piza,	50
Total... 450	
LISTA 6.ª	

Gerages, Maquinaria agrícola y Fundiciones	
Don Antonio de Fuentes,	250
» Martín y Compañía, Ford,	100
» Calderón y Matco,	200
» Don Valentín Calderón,	100
Total... 3.475	

## Colegio Academia Champañat

DIRIGIDO POR HERMANOS MARISTAS  
PALENCIA

En este Centro docente, durante los meses de vacaciones se darán conferencias de idiomas:

### Francés, Inglés y Alemán

a cargo de profesores de la respectiva nacionalidad.

El objeto de esta disposición transitoria, es dar satisfacción a las peticiones reiteradas que durante el curso fueron formuladas a esta Dirección.

## SALA DE SOCORRO

Pacientes asistidos y lesiones que sufrieron:

Gaspar Clérigo, de 54 años, herida contusa en el dorso del pie izquierdo.

Honorato López, de 5, herida contusa en la región mastoidea derecha.

Carmen Díez, de 7, herida contusa en el frontal.

Bernardo Lázaro, de 11, distensión en la muñeca izquierda.

## ¡ALTO!

Patata nueva superior a 0'30 el kilo, en el almacén de Prudencio Guantes.

# La actualidad en España

# El Gobierno más largo

# La gran Peregrinación nacional al Pilar

## FERROL

### Botadura del crucero «Miguel de Cervantes»

Poco después de las dos de la tarde del sábado se verificó la botadura del crucero rápido «Miguel de Cervantes». Presidió el acto el ministro de Marina y las autoridades navales, civiles y militares, y actuó de madrina la infanta doña Isabel, en nombre del rey, asistiendo enorme gentío. Numerosos buques de la escuadra y mercantes ocuparon la bahía.

El ingeniero señor Suances dió la orden para la botadura y el «Miguel de Cervantes» se deslizó hacia el mar, en medio de ovaciones y vítores delirantes de la multitud.

Después se sirvió un banquete de 1.200 cubiertos; al final pronunciaron discursos la infanta doña Isabel y el ministro de Marina, asegurando éste que las construcciones navales proseguirán, y además de aumentarse el poderío marítimo de España, se dará trabajo a numerosos obreros.

Por la tarde, se efectuó el descubrimiento de una lápida a la memoria del ex-ministro de Marina general Ferrándiz, autor del proyecto de escuadra.

Asistieron la infanta doña Isabel, el ministro de Marina, las autoridades y la viuda del general Ferrándiz.

## ZARAGOZA

### Los infantes don Carlos y doña Luisa

Llegaron los infantes don Carlos y doña Luisa, siendo recibidos por las autoridades y numeroso público.

Desde la estación se dirigieron al Hotel Continental, aclamándose el público en el trayecto. Después de descansar presidieron la procesión del Pilar, en la que tomaron parte todas las peregrinaciones llegadas de diversas provincias.

El alcalde ha obsequiado esta noche a los infantes y al Nuncio con un banquete en el Ayuntamiento.

## VALLADOLID

### Muerte repentina

Ha fallecido repentinamente en la estación del Norte, de esta capital, el empleado de ferrocarriles, jubilado, don Zacarías Bustamante López, de 63 años de edad, casado y domiciliado en la carretera de Segovia, número 5.

El señor Bustamante había ido a la estación férrea para despedir a su esposa doña Fermína Dieguez y a la hija de ambos, Inocencia, casada con el maquinista Epifanio Bustamante, que reside en Venta de Baños.

Madre e hija pensaban dirigirse a la citada localidad, cuando sorprendió a don Zacarías la muerte y se desarrolló la dolorosa escena que puede imaginarse el lector.

### Contra la importación de trigos extranjeros

**Labradores... Declarad y ofreced vuestros trigos a la Junta Provincial de Abastos al precio de tasa, para evitar mayores importaciones de trigos extranjeros, que harán competencia ruinosa a los nacionales.**

## SALAMANCA

### El Centenario de Fray Luís de León

Se activan los preparativos para el recibimiento que ha de tributarse al rey, infanta Beatriz y general Primo de Rivera. Estos llegarán el próximo viernes 25 a las siete y media de la tarde, procedentes de Ciudad Rodrigo.

El palacio de Monterrey, magnífica joya del arte renacentista, que es propiedad del duque de Alba, que será el alojamiento de las reales personas, ha sido convenientemente preparado para tal fin.

En los jardines del Asilo de la Vega, habrá un festival. Se celebrará el día 27 la corrida regia, en la que se lidiará ganado de Terrones por Fuentes Bejarano, Mariano Rodríguez y Armillita Chico.

## OVIEDO

### Un desprendimiento de tierras ocasiona seis muertos y varios heridos

En Aboño, cerca del puerto del Muel, en la cantera que explota la junta de obras del puerto, hubo un desprendimiento de tierras en el momento en que trabajaban unas cuadrillas de obreros.

Se calcula que han caído cuatro o cinco mil toneladas de tierra.

Hasta ahora van extraídos los cadáveres de Manuel Gutiérrez, Alfredo Suárez, Manuel Rodríguez, José Antonio Puertas, Cristóbal García y un joven de 16 años llamado Federico Gutiérrez.

El suceso ha producido gran consternación.

El gobernador se ha presentado en el lugar del suceso, dando órdenes para los trabajos de salvamento.

Se sabe que hay numerosos heridos. Los cadáveres han sido llevados a la Casa del Pueblo, donde se ha instalado la capilla ardiente.

La gente deposita sobre los cadáveres flores y coronas.

Se ignoran las causas de la catástrofe.

## VIGO

### Lo que dice Ruiz de Alda

En el trasatlántico «Alfonso XIII», llegado a este puerto ha regresado de América el capitán Ruiz de Alda, que con el comandante Franco y el capitán Gallarza, dará la vuelta al mundo en hidroavión.

Dice que ya ha hecho los estudios necesarios para el amaraje en la bahía de Nueva York, y que el viaje comenzará el día 1.º de agosto para llegar a la citada capital norteamericana el 3.

Confirmó que el aparato será bautizado con el nombre de «Numancia», en memoria de la fragata de este nombre que dió también la vuelta al mundo.

En cuanto al vuelo del «Jesús del Gran Poder», dijo que hay gran expectación en Norteamérica y en Cuba.

—Yo—añadió he venido todo el trayecto fijándome a ver si en algún punto encontráramos el aparato de Jiménez e Iglesias, pues se tenía la firme creencia de que éstos irían a La Habana.

## LEON

### ¿Se van los de Teléfonos?

Circula con insistencia el rumor de que desde primero de julio serán trasladados los importantes servicios que tiene establecidos en esta capital la Compañía Nacional Telefónica, quedando aquí el personal que había antes de traer la dirección del 4.º Distrito. Los empleados en número de noventa aproximadamente, con sus familias, serán llevados a Valladolid o a Bibao, pues aún no se ha decidido donde ha de llevarse este distrito.

«No creen las autoridades locales que debía hacerse algo para ver si se conseguía el que continuaran en León tan importantes servicios?»

Nosotros creemos que el asunto bien merece que se le preste la debida atención.

**El cambio de tiempo** trae consigo a menudo enflaquecimientos. El reumatismo, la gota y la ciática sufren un exacerbamiento. Las **Tabletas de Aspirina** proporcionan inmediato alivio. Fijese en el embalaje con la faja encarnada y la cruz de Bayer.



**RELOJERÍA SUIZA**  
**CASA ESPECIAL DE ÓPTICA**  
Platería, joyas oro de ley  
Taller para composuras y despacho de recetas de los Sres. Oculistas  
**PEDRO CIEZA**  
MAYOR PRAL., 108.—PALENCIA

## UN COMENTARIO DE «EL DEBATE»

«Logra ahora Primo de Rivera alcanzar la máxima duración conseguida en España al frente del Gobierno por ningún político. Cuando hace dos meses—el 13 de marzo—al cumplirse los cuatro años y medio de la dictadura, hicimos un examen de los presidentes que se habían sucedido desde 1833, el marqués de Estella figuraba en tercer lugar por su duración. Ocupaba el primero O'Donnell (1858-63), con cuatro años, ocho meses y un día, y el segundo Sagasta (1885-90), con cuatro años y siete meses. Ambos han sido superados ya por Primo de Rivera.»

Al felicitar al general por este hecho, que él por sí solo le da un puesto distinguido en la historia política de España, nos felicitamos también a nosotros mismos porque la larga permanencia de los Gobiernos es, de ordinario, buen sintoma político para los pueblos. Pero, además, el juicio imparcial reconoce que estos años han sido tranquilos y fecundos para la vida española; han sido, en conjunto, años de progreso nacional.

Mérito principal de la dictadura es haber concluido con aquel período de desorden que amenazaba destruir la vida civil española. Con razón dijo León XIII en la Encíclica «Et si nos» que «el más grande y homicida enemigo de la pública prosperidad es el desorden material».

En segundo lugar, se ha de registrar en este período el término feliz de las operaciones marroquies. Nadie discutirá aquí los méritos evidentes del general Primo de Rivera.

Aparte de lo dicho, se han emprendido en el cuatrienio obras públicas con extraordinaria actividad y pujanza; ha mejorado notablemente la Hacienda y se ha iniciado una sabia política municipal que, aunque no siempre mantenida, ha producido, sin embargo, frutos innegables.

Los mayores enemigos de la dictadura han de reconocer que el dictador ha usado del mando supremo con suavidad, de un modo humano y digno, alejado, no ya de procedimientos sanguinarios, sino aun de toda violencia física. Y como estas rápidas consideraciones no tienen pretensiones de crítica, ni aun somera, huelga reproducir aquí las discrepancias que tenemos con el Gobierno actual.

Para completar su obra necesita el general Primo de Rivera facilitar al soberano la sustitución de la actual dictadura cuando el monarca crea que es conveniente un cambio de Gobierno. Este hecho puede tener lugar lo mismo dentro de un año que dentro de tres. Nunca hemos manifestado prisa porque el marqués de Estella abandone el Poder, pero si nos parece que la vida de España y la vida de la monarquía aconsejan que cada día se deje mayor libertad al juego de las fuerzas políticas para que esta transición, cuando se haga, se realice de un modo suave, natural y espontáneo. Importa que el cambio se verifique en un ambiente de paz espiritual: no en un ambiente de violencia moral. Importa a todos, y no hay que decir que al mismo general Primo de Rivera antes que a nadie, para dar de este modo digno remate a una obra que la Historia juzgará como altamente patriótica. Sería muy sensible —y no es que de este Gobierno pudiera decirse lo que un insigne filósofo y político del siglo pasado decía de Gobiernos que él había conocido: «que comenzaron siendo Gobiernos nacionales y acabaron siendo Gobiernos de partidos».

La dictadura comenzó siendo, y debe terminar siendo, una institución nacional, y a ello contribuirá no poco el que desde el Poder no se excluya a nadie de las funciones políticas, y más bien se haga a todos una generosa invitación a intervenir en la vida ciudadana.»

## La coronación de Nuestra Señora de Ronte

### Han comenzado las fiestas en Osorno

El sábado próximo pasado, dió principio en la villa de Osorno la solemne novena en honor de Nuestra Señora de Ronte, con motivo de la coronación de la venerada imagen.

En el ejercicio de la tarde, ocupó la Sagrada Cátedra, don Mariano Infante. Ayer predicó don Pedro de la Hoz y hoy lo hará don Antonio Hijosa.

Los restantes sermones del novenario están a cargo de los reverendos padres Félix Romero, S. J., y Mariano de los Bueis, O. S. A.

El día 27, a las siete y media de la mañana, Misa de Comunión general, de la Asociación de Hijas de María.

A las once, Misa solemne y sermón, que predicará don Félix Nuñez.

A las cuatro de la tarde, llegada del excelentísimo señor Obispo de Huesca, doctor Fr. Mateo Colón y del reverendísimo P. Provincial de los Agustinos, Fr. Eusebio Negrete.

Serán recibidos por las autoridades y pueblo con la Banda Municipal de Palencia.

A las ocho, último ejercicio de la novena, en que dará la bendición con Su Divina Majestad el excelentísimo señor Obispo de Huesca y predicará el reverendísimo P. Fr. Mariano de los Bueis, O. S. A.

A las nueve, concierto de la Banda de Palencia, en la Plaza Mayor.

A las diez y media, velada teatral. En esta noche y siguientes, lucirá una esplendente iluminación, donada por las dos fábricas de la localidad.

Día 28, fiesta de la Coronación de Nuestra Señora de Ronte.

A las seis y media de la mañana, la Banda de Palencia, recorrerá las calles tocando alegres danzas.

A las siete, Misa de Comunión general que celebrará el excelentísimo señor Obispo de Huesca.

A las nueve, llegada del excelentísimo señor Obispo de Palencia, doctor don Agustín Parrado García y del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don Luis Manzano y demás autoridades que acompañan a los excelentísimos señores.

A las nueve y media, Misa Pontifical,

que celebrará el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis y ocupará la Sagrada Cátedra el excelentísimo señor Obispo de Huesca.

Terminada la misa, se organizará la procesión con la veneranda y milagrosa imagen de Nuestra Señora de Ronte, a la Plaza Mayor, donde será coronada solemnemente por el excelentísimo Prelado diocesano, con corona de oro y piedras preciosas, donada generosamente por esta villa.

En tan grandioso momento, habrá campaneo general y bombas. Se cantará «Regina coeli», himno de Nuestra Señora de Ronte al unisono por la capilla, armonio y Banda de Palencia.

Vuelta de la procesión al templo, solemnisimo «Te Deum».

A las dos de la tarde, banquete oficial en honor de los excelentísimos señores, durante el cual tocará la Banda de Palencia.

A las cinco, bendición solemne de la traída de aguas por el excelentísimo señor Obispo de la Diócesis, acompañado de los excelentísimos señores Obispo de Huesca y gobernador civil de la provincia y demás autoridades.

En esta noche se dará en la Plaza Mayor una interesante y moderna película.

Concierto por la Banda.

En este día se descubrirán dos lápidas en honor de S. M. el Rey don Alfonso XIII y del excelentísimo general Primo de Rivera.

El día 29, a las diez, procesión al Santuario de Nuestra Señora de Ronte, Misa solemne de campaña que celebrará el reverendo P. Florencio Alonso, O. S. A.

Sermón que predicará el M. I. señor doctor don Ricardo Gómez Rojí, ca-

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

«Ave María», a 4 voces, de F. L. de Victoria.

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

«Ave María», a 4 voces, de F. L. de Victoria.

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

### Los peregrinos españoles, en comitiva procesional, de la que formaba parte numeroso público, se dirigieron al Pilar. En ella formaban también los Caballeros del Pilar y numerosos fieles.

Una compañía del regimiento de Castillejos dió escolta de honor a la procesión.

El paso de ésta por las calles fué presenciado por numeroso público.

En el templo del Pilar se han verificado diversos actos.

Ha llegado con su hijo, para incorporarse a los actos de la peregrinación, el gobernador civil de Barcelona, señor Miláns del Bosch.

A las diez y media de la mañana de hoy, lunes, se celebró junta magna de la Corte de Honor, presidida por su alteza real la infanta doña María Luisa y por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad. Asistieron el excelentísimo señor Arzobispo y los Prelados que se encuentran en Zaragoza.

Seguidamente se organizó la procesión solemne con velas. Se llevaron todos los estandartes de los peregrinos y la Virgen de Madrid, recorriendo las calles de don Jaime, plaza de la Constitución, calle de Alfonso y plaza del Pilar, penetrando en el templo donde se verificó la despedida de los peregrinos, en cuyo acto predicó el R. P. Alfonso Torres, director de los Caballeros del Pilar de Madrid.

Después los infantes, acompañados

nónigo de la S. I. Catedral de Burgos y profesor de Teología en la Universidad Pontificia de la misma ciudad.

A las seis, Santo Rosario y Salve, terminándose con el Himno.

En la pradera de Ronte, se darán conciertos y habrá fuegos japoneses. La Capilla Parroquial, compuesta de 60 voces y reforzada con elementos de la Catedral de Palencia, Burgos y Valladolid, interpretará las obras siguientes:

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

«Ave María», a 4 voces, de F. L. de Victoria.

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

«Ave María», a 4 voces, de F. L. de Victoria.

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

«Ave María», a 4 voces, de F. L. de Victoria.

«Misa in hon. S. S. Gervasio A. Protasio», de L. Perossi, a dos voces.

«Jesu dulcis memoria», a cuatro voces, de F. L. de Victoria.

«Tantum Ergo», a tres voces, del P. Goicoechea.

«Himno a Nuestra Señora de Ronte», a tres voces, de F. Villaverde.

«Misa Pontificassis» a tres voces de L. Perossi.

Misa a tres voces, de hombre, de L. Perosi.

«Te Deum» Laudamus», a cuatro voces, de J. M. Olazoia.

### Del último sorteo de la Lotería

Se desconocen aun el número exacto de los billetes que fueron devueltos en el sorteo de la Lotería, celebrado el día de la Ascensión.

Sin embargo, se ha hecho un cálculo que arroja el siguiente resultado: Billetes que quedaron en el fondo de reserva, 20.000.

Idem que se supone devueltos, 6.000.

Por tanto los ingresos han sido de 20 millones de pesetas.

Los gastos son: Pago de los premios descontados los que han correspondido al fondo de reserva y los devueltos, 27.663.000 pesetas.

Gastos del sorteo, unas 100.000 pesetas.

Idem vendidos, 29.000.

Estos cálculos arrojan como beneficio para la Ciudad Universitaria la suma de 1.237.000 pesetas.

### En el Círculo de los Luises

El día 27 del actual, a las seis se celebrará en el salón de actos de los Luises, una velada músico-literaria a la cual se invita a las familias de los Luises, Koskas y socios protectores, y se ruega vayan a recoger las invitaciones al Círculo de diez a doce y media de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde, los días 22, 23, 24 y 25. Se advierte que si no presntan la invitación no podrán asistir a la velada. No se admiten menores de 16 años.

El sábado 26 del actual, a las siete de la tarde podrán asistir los congresantes menores de 16 años con sus hermanitos y amigos, al ensayo general que se tendrá en el Círculo. Para la asistencia a este acto no necesitan presentar invitación.

La junta directiva

**SE VENDEN**

cientos cincuenta: corderas de rector, y doscientas ovejas de ordeño. Razas, en Palencia. Maura, 8. Escritorio.

**Miguel de Aldecoa**  
**DENTISTA**  
Premiado con la medalla de oro del XI Congreso Dental Español  
Sucesor de IBÁÑEZ  
Domingos consulta en Carrión  
Mayor Pral., 25  
PALENCIA

**URALITA S. A.**  
**MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN**  
Cubiertas.—Revestimientos.—Tuberia para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arnesados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA.  
Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.  
**SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258**  
TELÉFONO, 306

**“AURORA”**  
Compañía Anónima de Seguros  
(Fundada en 1900)  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.  
Capital social (10.000.000 de ptas.): Suscrito y desembolsado. 4.500.000  
Reservas voluntarias. 4.500.000  
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909). 1.629.548,70  
Ingresos satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924. 28.782.169,76  
Domicilio social BILBAO  
Delegaciones principales:  
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.  
MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6.  
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.  
(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1923).  
Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 5.º  
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACIÓN CATÓLICO AGRARIA  
Casa Social, Mayor 15.  
Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

**E. GONZALEZ RUBIO**  
**DENTISTA**  
DIPLOMADO POR LA ESCUELA DE ODONTOLOGÍA DE RÍO DE JANEIRO (ESTADOS UNIDOS DEL BRASIL)  
Conde de Garay núms. 9 y 11.—(Frente al BANCO DE ESPAÑA)

El XXIX Congreso Eucarístico Internacional

Su próxima celebración en Sydney (Australia)

(DEL 8 AL 9 DE SEPTIEMBRE DE 1928)

EL PROGRAMA GENERAL DEL CONGRESO

El señor O'Gorman, secretario general del Comité local, y cura de San Patricio de Parramatta, en Sydney, ha enviado al secretario general del Comité permanente, este resumen del programa general:

Sección de estudios.—En Australia, separada de los otros países por los océanos, no se habla sino el inglés, de suerte que será difícil organizar muchas secciones de estudios extranjeros; sin embargo, habrá una sección de lengua francesa, otra americana (creemos que será de lengua española), otra italiana, otra alemana y una irlandesa.

Además de estas secciones extranjeras, los australianos tendrán cuatro secciones de estudios para los hombres, mujeres y jóvenes de ambos sexos.

Como en todos los Congresos Eucarísticos internacionales habrá una sección para sacerdotes en lengua latina. Asambleas generales.—Las asambleas generales se tendrán durante tres días en cinco lugares diferentes, con un solo discurso por reunión; habrá, pues, 15 discursos.

El tema de estos discursos, preparado por un teólogo del Comité permanente, sometido a la aprobación del Padre Santo por el reverendísimo señor Heylen en diciembre último, y aprobado por su Santidad, será: «Relaciones del Santísimo Sacramento con la Santísima Virgen».

El tema asignado por el Vicario de Jesucristo al XXIX Congreso Eucarístico debe, pues, llenar de íntima satisfacción a las almas eucarísticas, y nos permite augurar un movimiento consolador de las almas hacia la Reina del Cenáculo.

Será un despertar, siempre más grande, de la devoción Eucarístico-Mariana, tan en armonía con las grandes demostraciones de fe y de amor de la vida católica mundial, que une en una dulce síntesis los dogmas cristianos en derredor del trono de Jesús-Hostia y el de María, madre y modelo de los adoradores de la Divina Eucaristía.

Procesión de clausura.—La procesión con el Santísimo Sacramento, el 9 de septiembre, y probablemente una de las más bellas y emocionantes de todos los Congresos Eucarísticos internacionales, será simultáneamente por mar y por tierra. Todas las autorizaciones para ocupar el puerto y la ciudad, han sido ya solicitadas y concedidas, lo cual prueba, mejor que las palabras, los

sentimientos de simpatía no solamente de toda la población, sino también de las autoridades en favor del Congreso y de los congresistas que acudirán del mundo entero.

La procesión partirá del gran Seminario de Maully, al extremo E. de la ciudad, y una flotilla de barcos llevará al Legado, los Obispos y el clero y atravesará el puerto, uno de los más grandes del mundo, mientras que los fieles siguen a lo largo de los muelles hasta el muelle del Man of War, donde tendrá lugar el desembarco. La procesión subirá entonces hasta la Catedral Santa María, a través de las grandes arterias de la ciudad, calle Macquerie, la plaza Santiago, las calles Isabel Park y Colegio. Se previene que más de 200.000 personas tomarán parte en este hermoso homenaje de fe. Tal espectáculo es del todo nuevo en Australia.

OTROS DETALLES

Los hoteles están aumentando su capacidad; los despachos parroquiales preparan listas de alojamientos y de pensiones; el gran salón del Ayuntamiento ha sido destinado para las asambleas de la tarde; y el Palacio Real, estará a la disposición del Congreso para las reuniones más solemnes.

La parte musical será dirigida por el tan conocido maestro de capilla R. P. Pettorelli, de Roma.

El Delegado Apostólico ha expresado su deseo de ver ampliamente representada en el Congreso la actividad múltiple y fructuosa de las misiones católicas en la región del Pacífico.

Hasta ahora tienen anunciada su asistencia grupos e ilustres personalidades de los países siguientes: Bélgica, Inglaterra, Francia, España, Holanda, Irlanda, China, Estados Unidos, Italia, Malta, Polonia, Rumania, Suiza y Checoslovaquia. Y, según se dice, el rey de España se hará representar oficialmente.

En los números siguientes, publicaremos más detalles, tanto relativos a la participación de España en el Congreso, como de cualquier otro orden y relacionados con el mismo lleguen a nuestro conocimiento.

El Centro Eucarístico de España

Doctor Díaz Canejal Oculista de la Beneficencia Provincial Consulta diaria de once a dos. Mayor Principal, número 25

Para riegos. Norias y bombas centrífugas para rindimientos y alturas de elevación que se deseen.—Accionamiento por motor eléctrico o a gasolina. Precios sin competencia. Ventas a plazos. TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECÁNICAS. Norberto Marcos Casado del Alisal «La Cubana».—PALENCIA

Los progresos de la Ortopedia. Un viaje por España y Marruecos en bien de los mutilados interesa a todos los herniados, delormados, paráliticos y a los que les faltan piernas o brazos. Los aparatos sistema BONILLA al alcance mundial. El autor y director lleva las dos piernas artificiales, con las cuales anda hasta 10 kilómetros, monta a caballo y en bicicleta, como lo demostrará a los que acudan a visitarle en las capitales que se detallan, predicando como el ejemplo, como Santo Tomás: «Ver para creer». Las piernas, por un ingenioso mecanismo, van dotadas de músculos flexores que se mueven a voluntad de la rodilla, tobillo y dedos, y sus ejes de articulaciones van montados en roces de gran solidez y ligereza; además de la sensación de que es natural, por su construcción anatómica; otras de las ventajas es el doble encaje de goma blanda que evita las escoriaciones. BRAZOS Y MANOS ARTIFICIALES de aluminio y fibra, con articulaciones en dedos, muñeca y codo, por fletores al brazo y espalda; su aplicación no precisa operación quirúrgica. Teniendo apariencia natural, permite trabajar, comer y coger del suelo cualquier objeto por diminuto que sea, todo ello a voluntad y sin ayuda del brazo bueno. TORCEDURAS DEL CUERPO, PIES Y MANOS. Aparatos especializados para la corrección y curación del mal de pott, escoriasis, parálisis, tumores blancos y pies planos. HERNIAS (Quebraduras). Cojin herniario para la contención de todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean, dándose el caso, que con la aplicación de este cojin, llegan a curarse la mayoría de las hernias. Entre las muchas ventajas que reúne, es que no lleva bajonalgas, que tanto molesta y escoria, y que por higiene se puede lavar. Viéndolo se convencerán de su gran utilidad. Fajas para hernias umbilicales, embarazo, riñón móvil y para adelgazar. Visiten al Director en las capitales que a continuación se detallan. En PALENCIA recibirá el 23 de Mayo en el HOTEL IBERIA, horas de tres tarde a ocho noche. Dirección C. Bonilla, Especialista Ortopédico Calle D. Juan de Austria, núm. 25.—VALENCIA

La Banda municipal Homenaje nacional a Primo de Rivera

EL CONCIERTO DE AYER

Como de costumbre, ayer de doce a dos, amenizó el paseo de la Plaza Mayor la Banda municipal, interpretando la obra «Una noche en Toledo», original del músico de dicha colectividad G. Camarero.

He aquí una breve reseña de la obra: «La obscuridad de la noche envuelve a la vieja ciudad, hundiéndola en un misterio indefinible. Surge en silencio el espíritu de los siglos y parece vagar redivivo en las monstruosas siluetas, que acrece y deforma en medrosas perspectivas que arrojan sobre el suelo las luces mortecinas de los faros. Portalones señoriales, ajimeces y celosías moriscos, saledizos y aleros en calejones sin salida rememoran poéticamente un pretérito de fortaleza espiritual íntensamente vivido. Suenan el canto quejumbroso del sereno y el aire que lo trae se lo lleva, diluyéndolo en el espacio.

El viento sutil de la callada noche trae ecos de mandolinas y laúdes. Es el amor que, desperto, ronda a su amada, y con espada al cinto y ademán intrépido, vierte por sus nerviosos dedos las vibraciones de su corazón y hiere exaltado las notas prodigiosas que lanzan al viento sus anhelos y sus quejas. La serenata se acerca y estalla vigorosa.

Sus claras notas, repiqueándose en el aire, juegan, se remojinan y espargen, como alegre bando de golondrinas bulliciosas.

Aléjase la serenata. Y aún no bien extinguidas sus notas pasionales y ardientes, comienzan a oírse las místicas y graves de un armonium. Son las religiosas de un convento, que elevan sus fervorosas preces a los cielos, cuyas plácidas armonías parecen dulces reproches para el amor mundano.

En el horizonte aparece el lucero del alba, heraldado del sol. El día se anuncia con las campanadas del Ave-María, los trinos de los pájaros y el sonido metálico de las cornetas, que rasgan los aires tocando la diana. Oyense los mil ruidos de un pueblo que despierta, iluminado por los rayos de un sol esplendoroso, y suena más tarde el toque de estudio de la Academia de Infantería.

Es la lucha bizarra del hoy con el ayer; es la poesía legendaria de la madre de generaciones que parece co-

con la poesía del presente, representada en las notas marciales de la Academia. Alma de la raza preterita es la una; esperanza del porvenir, es la otra; porque la impetuosa juventud lo inspira con nuevo aliento creador. La obra gustó mucho y fué interpretada con acierto. Enhorabuena al autor.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

INTENSA NIEBLA EN LA BAHIA DE NUEVA YORK

Reina una niebla intensa en la bahía de este puerto, dificultando extraordinariamente el movimiento marítimo. Hoy no han podido salir, por dicha causa, tres trasatlánticos, que llevan a bordo más de tres mil pasajeros que se dirigen a Europa, en su mayor parte.

Un trasatlántico de la Compañía Fred chocó a causa de la niebla con otro buque mercante, resultando los dos con averías de importancia.

JAPÓN, EN CHINA

El corresponsal del «Daily Mail» en Tokio anuncia que varios residentes extranjeros en la capital nipona creen que el Japón, dada su posición, estará obligado a declarar temporalmente el protectorado de la Manchuria del Sur, acaso hasta Tchou-Tchien, punto terminal de la Manchuria del Norte.

INGLATERRA SE ADHIERE AL PACTO CONTRA LA GUERRA

El señor Chamberlain ha cableografiado a Washington la respuesta del Gobierno británico a la proposición del secretario de Estado yanqui Kellog, invitando a las potencias a suscribir un pacto declarando a las guerras fuera de la ley. Dicha contestación será entregada en el departamento de Estado yanqui por el embajador de Inglaterra en Washington, y entonces se hará pública. Se sabe que en la respuesta británica se acepta sin reservas la propuesta del Gobierno de los Estados Unidos.

Luis Martín Gromaz Médico de la Armada Especialista en garganta, nariz y oídos Ha trasladado su consulta al Patio de Castaño, Letra C.

AMPUDIJA

Don Fidel Hernández, 5 pesetas; don Rogelio Zarzuelo, 2; don Martín Navarro, 1; doña Isabel Rodríguez, 1; don Isacio Martín, 2; doña Josefina Gromaz, 3; doña Leonisa Balbás, 0,25; don Germán Torres, 2; don Félix de Castro, 0,05; don Pedro Rivas, 1; don Eduardo Tovar, 5; doña Florencia Torres, 0,05; doña Ascensión Torres, 0,05; doña Ana Torres, 0,05; doña Rosario Alejandro, 0,20; doña Magdalena Balbás, 0,05; doña María Alconada, 0,05; doña Pilar Lara, 0,15; doña Amadora Luengo, 0,15; doña María Paz, 0,15; doña Vicenta Gutiérrez, 0,25; doña Natividad Aguado, 0,10; doña María Gómez, 0,10; doña Modesta de Castro, 0,25; doña Clara Fernández, 0,10; doña Celia Torres, 0,50; doña Perpetua Belbo, 0,10; doña Eugenia Ramos, 0,15; don Resituto de Cea, 0,50; doña Milagros Castrillo, 0,25; doña Pilar Castrillo, 0,25; doña Luz Gregoria, 1; doña Macaria Lora, 0,20; don Virgilio Garrido, 0,10; don Alejandro García, 0,05; doña Victoria Velasco, 0,15; doña Carmen Gutiérrez, 0,25; don Ricardo Enrique, 0,10; doña Victoria Pérez, 0,10; doña Aurelia Garrido, 0,10; doña Juliana Merino, 0,10; doña Cirila Gredilla, 0,10; doña Consuelo Boderó, 0,10; doña Arcadia Izquierdo, 0,10; doña Teodosia Alejandro, 0,10; doña Isabel Abarquero, 0,10; doña Mercedes Rodríguez, 0,10; doña Julia García, 0,05; doña Petra Paredes, 0,10; doña Luciana Lara, 0,10; don Donino Torres, 0,10; doña Teodora Gutiérrez, 0,25; doña Beatriz Gutiérrez, 0,25; don Soñano González, 0,05; don Faustino Martín, 0,10; don Aurelio López, 0,05; doña Ramona León, 0,10; doña Manuela Villaverde, 0,25; don Miguel Gil, 1; don Joaquín Luis, 0,25; don Nazario S. Antolin, 0,25; Higino S. Antolin, 0,25; don Virgilio Quindos, 0,15; don Marcelino Abarquero, 0,10; don Desiderio de Castro, 0,25; don Macario Alajandro, 0,20; don Remigio Ramírez, 0,10; don Tomás Rodríguez, 0,10; don Pablo Velasco, 0,25; don José de Castro, 0,10; don Saturnino Pascua, 0,30; don Urbano Ariño, 0,25; don Miguel Tejedor, 0,50; don Claudio López, 0,10; don Amador González, 0,10; don Saturnino Rodríguez, 0,10; don Rafael Zarzuelo, 0,25; don Cipriano del Bosque, 0,10; don Casimiro Gómez, 0,05; no Vicario, 0,10; don Mariano Pérez, 0,10; don Teodoro Luengo, 0,05; don Hermindo Rodríguez, 0,10; don Manuel Hoces, 0,10.

BANCO VITÁLICO DE ESPAÑA SEGUROS DE VIDA

La Catalana.—Seguros contra incendios. Delegados Productores para Palencia y su provincia, los Corredores de Comercio Colegiados, Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado), facilitan cuantos datos sean precisos para el conocimiento de eludidos riesgos y de las diversas combinaciones de que puede ser objeto el seguro científico de vida. Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º y Menéndez Pelayo, 25.

JOSÉ MARIA DE LA SIERRA

ponen en conocimiento del público que el día 1.º de abril quedarán abiertos los nuevos almacenes de maderas, en Villada y en Villalón, donde se venderán maderas de todas las clases, puertas, ventanas, entarimados y madera especial para carreteros. Todo ello a precios sin competencia, como lo han venido haciendo y continuarán, en los ya conocidos Almacenes de Carrión, y Casa Central, en Osorno, de José María de la Sierra, a quien deben consultar precios antes de hacer sus compras.

TENGO DINERO

para colocar con garantía de fincas, en sumas que no bajen de tres mil pesetas, gran reserva. Ferrocarril, 29, bajo. L. Alvarez, Valladolid.

En la imprenta de «El Día de Palencia»

(propiedad de la Federación Católica-Agraria), se hacen toda clase de trabajos Tipográficos, Tricómias, Relieves, Obras, Folletos y Revistas. Especialidad en trabajos comerciales y artísticos. Mayor Principal, 15 (Edificio Social). Apartado 34

CICLISTAS LA BICICLETA «G. A. C.» se fabrica en España (Eibar) y es la única marca construida en condiciones de poder resistir los saltos continuos que por carreteras de Castilla han de soportar. LA BICICLETA «G. A. C.» es la que además de ser fuerte, es ligera y elegante y su precio es muy módico y está al alcance de todos. LA BICICLETA «G. A. C.» es la que más se venderá este año en Palencia, como se vende en España y aun en el extranjero. LA BICICLETA «G. A. C.» se fabrica a todas las medidas, especiales para niños y niñas y sacerdotes. Bicycles desde 100 pesetas. Unico representante: JULIO NEIRA - Plaza Mayor - Tienda «El Corcho» - Palencia

Anuncios por palabras

VENDESE un carro nuevo, para tres y cuatro toneladas; en Fuentes de Nava, taller de carreteria de Cándido Beltrán. VENDESE casa en la calle Mayor, número, 228; para tratar y verla, con don Angel Torres Panaderas, número 2. CORDEROS. Vendo cincuenta en San Román de la Cuba. Jesús Barbán Delgado. SE NECESITA joven para servir; casa Nieto, Venta de Baños. Inútil presentarse sin buenas referencias. EN GUARDO se venden dos casas unidas, juntas o separadas, en lo más céntrico de la villa, de nueva construcción; informará en la misma, su dueño, Nicolás Laro. VENDESE una vaca pura raza, con abundante leche, y dos mulas de media edad; para tratar, Ladislao Gallego. Villodre. VENDESE dos mulas, mula y macho, de 3 y 6 años, de 3 y 4 dedos sobre la marca, o se cambian por otras de menos alzada, para verlas y tratar, con Andrés Lorenzo Valtierra, en Villarracino. VENDESE una yegua, 11 años, dedicada a la recria, sin haber perdido año, preñada; una potranca, 3 años, cruce normando, y 2 cabras con sus crías. Facilidades de pago. Hermógenes García, en Torremormojón. VENTA de dos máquinas aventadoras, una trilladora, una sembradora, un carro de volera y otro de varas, trillos, arados y toda clase de efectos de labranza. Informará, Nicasio Trigueros, de Fuentes de Valdepero. VEINTE BOCAYOS ROBLE, 30 a 40 cántaras, acabados reparar, perfecto uso; vendo baratos, por junto o separados. MANUEL RODRIGUEZ, VADO-CERVERA (Palencia). LABRADORES, HORTELANOS. Se venden: Máquina segadora. Máquina sembradora. Arado giratorio. Un carro pequeño. Se compra: Un caballo labrador, para montar. Mateo Fernández, calle del Trompadero, número 15, Palencia. SIRVIENTA, se necesita una de buenas condiciones que sepa las obligaciones de casa, de 45 a 50 años, para caballero solo, sin familia y sin negocios. Informes, Nicolás Marqués. SE VENDE la casa señalada con el número 12 de la Plazuela de Santa Marina, que consta de dos pisos con cuartos y corrales espaciosos. Darán razón en la misma. POR DEJAR la labranza vendo un par de mulas ocho años de edad y seis dedos sobre la marca, y dos carros de par. Paredes de Nava, Silverio Castrillo.

En la carrera ciclista

del pasado domingo, 20 del corriente, no tomó parte la marca «AUTOMOTO». La bicicleta «AUTOMOTO» tiene un engrase y construcción especiales, por lo cual es la más ligera y sólida del mundo; por estas cualidades en todas las carreras que participa ocupa siempre los primeros lugares. El notable corredor Ignacio Hierro solamente ha logrado clasificarse en primer lugar sobre bicicleta «AUTOMOTO». Esta magnífica bicicleta se vende solamente en la casa R. SALAMANCA-Mayor Pral., 53.-PALENCIA

PLAZA DE TOROS DE PALENCIA

Grandioso acontecimiento. Extraordinario match de boxeo en honor de los Clubs Deportivos de Palencia. El día 7 de Junio de 1928, Feria y festividad del Corpus. Presentación del famoso pugilista ex campeón de Europa y actual campeón nacional «ANTONIO RUIZ» tomando parte además, los notables boxeadores de fama mundial y campeones en sus pesos respectivos: ANDRÉS BALSÁ, BOSCH, RUIZ II, A. PÉREZ, GONZÁLEZ, MERA, BODIN y JULIO GÓMEZ «PULMONES» SENSACIONALES ENCUENTROS Véanse detalles en programas de mano

CICLISTAS LA BICICLETA «G. A. C.» se fabrica en España (Eibar) y es la única marca construida en condiciones de poder resistir los saltos continuos que por carreteras de Castilla han de soportar. LA BICICLETA «G. A. C.» es la que además de ser fuerte, es ligera y elegante y su precio es muy módico y está al alcance de todos. LA BICICLETA «G. A. C.» es la que más se venderá este año en Palencia, como se vende en España y aun en el extranjero. LA BICICLETA «G. A. C.» se fabrica a todas las medidas, especiales para niños y niñas y sacerdotes. Bicycles desde 100 pesetas. Unico representante: JULIO NEIRA - Plaza Mayor - Tienda «El Corcho» - Palencia

# LA FIESTA DE LOS SINDICATOS CATÓLICOS DE OBREROS

## SE CELEBRA CON GRAN BRILLANTEZ Y ENTUSIASMO

El Comité directivo de los Sindicatos Católicos de obreros celebró en el día de ayer, con la cooperación de todos los asociados, la simpática fiesta anual, en honor de su Patrono, resultando solemnísima todos los actos que tuvieron lugar, sobre todo la misa de Comunión general en la capilla particular de la Casa social, oficiando el M. I. Sr. D. Victoriano Barón, vicario general del Obispado, por ausencia del Ilustrísimo señor Obispo, que, como saben nuestros lectores, se halla practicando la Santa Visita pastoral por varios arciprestazgos de la diócesis.

La ceremonia fué en extremo edificante, siendo de alabar el fervor de los obreros y sus respectivos hijos.

Después de la misa fueron obsequiados los niños que asisten a las escuelas de los Sindicatos con chocolate y dulces.

A las dos de la tarde se reunieron en comida íntima, en la acreditada fonda de la viuda de Agripino Alonso, cerca de 70 asociados, presididos por el M. I. Sr. Constantero don Mariano Morate.

Durante el banquete, servido con todo esmero, abundancia y exquisitez, por la citada casa, reinó la más franca armonía entre los comensales, y a los postres hicieron uso de la palabra el señor Constantero, el presidente de los Sindicatos don Teodosio Rebollo, el secretario don Pascador, el obrero Juan Crespo y el representante de EL DÍA DE PALENCIA, leyendo una cariñosa y expresiva carta de adhesión del M. I. Sr. D. Matías Alonso, Constantero que fué de estos cada vez más florecientes Sindicatos.

Por aclamación se acordó enviar un respetuoso y expresivo telegrama de saludo y adhesión al Ilustre Cardenal Primado, doctor Segura, y otro al Arzobispo de Santiago, fray Zacarías Martínez, que tanto trabajó en la obra de los Sindicatos.

A última hora de la tarde, en el

salón de actos del edificio social, con asistencia de los socios y sus familias, se celebró una amena velada, actuando con lisonjero éxito el cuadro de declamación de los Sindicatos, que puso en escena bonitas obras teatrales, cosechando nutridos aplausos.

Felicitamos al Comité directivo de los Sindicatos y a todos los asociados por la inusitada brillantez que revisitaron los diversos actos en su fiesta anual, animados a que prosigan su labor tan benéfica para los intereses morales y materiales de la clase trabajadora palentina.

## Vida Religiosa

Mañana, 22, fiesta de Santa Rita de Casia, termina el Novenario que en su honor se ha venido celebrando en la iglesia conventual de Religiosas Agustinas Recoletas con extraordinario entusiasmo y admirable devoción.

Habrà Misa de Comunión general a las ocho y a continuación se hará el ejercicio de Novena. A las diez y media y después de bendecir las «Rosas de Santa Rita», tendrá lugar la Misa solemne con sermón a cargo del reverendo Padre Agustino, Fray Rafael de la Serna; terminada esta Misa se expondrá S. D. M. a la pública veneración de los fieles hasta el ejercicio de la tarde que será como los días anteriores, a las siete, concluyendo con la Adoración de la Reliquia de la Santa.

Puede ganarse indulgencia Plenaria visitando la supradicha iglesia previa la confesión y Sagrada Comunión.

Además de los cultos y en cumplimiento de lo que se dispone en el Reglamento porque se rige la Asociación, se distribuirán algunas limosnas entre familias necesitadas.

SUSCRIBASE USTED A

El Día de Palencia

# Informaciones provinciales

## VALLE DE CERRATO

### DOS FIESTAS.—LA DEL SINDICATO AGRICOLA

Con la solemnidad de todos los años, la Asociación Católico-Agraria ha celebrado cultos en honor a su santo patrono San Isidro Labrador, el día 15 de los corrientes.

A las diez fueron congregándose todos los socios en el edificio social y formados en dos filas se trasladaron a la iglesia con su bandera, donde se celebraba la Misa solemne.

Fuè el celebrante nuestro consiliario don Juan Peláez, quien ocupó después la sagrada cátedra para demostrarnos las grandes dotes del virtuoso varón San Isidro, que consagró su vida a las prácticas religiosas, al trabajo y a ejercer la caridad y combatió con su gran elocuencia a los que no observan esas virtudes ni tratan de asociarse a estas instituciones católico-agrícolas.

Por la tarde, después de rezar el Rosario, se reunieron los socios en la morada del señor Abarquero, donde se les sirvió una merienda-cena, espléndida, que, sino de manjares escogidos, el menú fué de mucho gusto y bien presentado, por lo que felicitaron a la señora de don Remigio, sus consocios.

## LA DEL PUEBLO

A las diecisiete horas del día 16 llegaron en el auto que en Venta de Baños posee—de alquiler y para viajes particulares—don Victoriano Montero, los célebres dulzaineros de Frómista «Los Pluses», quienes con sus aegres pasacalles, anunciaron el principio de la función de la Asesión del Señor.

El día 17 se celebró Misa solemne, en la que hizo de celebrante el señor cura párroco, y su compañero de sacerdocio don Hipólito Trejo, fué el encargado de comprobarnos en párrafos conmovedores, la Ascensión de Cristo a los cielos, a presencia de los Apóstoles y otros fieles, según lo describe San Lucas.

Por la tarde, después del Santo Rosario y el ejercicio de las flores, tuvimos el gusto de oír la fervorosa palabra del P. Paul Esteban Maestro, quien designado por el señor Obispo de esta diócesis, nos dió a conocer el objeto de la visita pastoral, que iba a tener lugar en esta parroquia y cómo debíamos prepararnos para recibirla y sacar frutos espirituales de ella.

El día 18, a las nueve horas, el vôlto de campanas anuncia la llegada del señor Obispo, a quien se en a recibir a las proximidades del pueblo las comisiones siguientes:

Párroco, don Juan Peláez; el Ayuntamiento pleno, juez y fiscal municipal, inspector municipal de Sanidad, don Leopoldo Iglesia; Sindicato Católico Agrícola con su bandera; Cofradía de las Animas, con todas sus insignias; junta y socios de Acción Católica; Hijas de María con su estandarte, quienes dedicaron un arco de ramaje adornado con preciosas flores artificiales a Su Ilustrísima, de cuyo arco fueron directoras la presidenta, tesorera y secretaria de la Asociación, señoritas Victoriana Atienza, Cándida Rodríguez y Elisa Manchón; Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, con estandarte; la de Nuestra Señora del Carmen, y la de la Virgen del Valle con su nuevo estandarte; niños de la escuela con su profesor, don Eugenio Pérez y numeroso público.

Al descender del coche el reverendísimo e ilustre visitante, es saludado por las autoridades, a la vez que los dulzaineros entonan la Marcha Real, dirigiéndonos a la Iglesia donde el señor Obispo celebra el santo sacrificio de la Misa, auxiliado del papellán don Santiago Bombín y los sacerdotes señores Trejo y Peláez. Durante la Misa dió la Sagrada Comunión a muy cerca de doscientas personas, que quisieron recibir de manos del señor Obispo el Pan de los Angeles, y terminada la Misa, administró el Sacramento de la Confirmación, a los niños de ambos sexos.

Actuaron de padrinos don Andrés Alejos y su hermana Isabel.

Seguidamente visitó las escuelas; casa rectoral, Ayuntamiento, Sindicato Agrícola, y por último, la ermita del Santo Cristo de las Aguas, donde oró y contempló la imagen que tanto se venera en este pueblo.

A las catorce, salió para el próximo pueblo de Hontoria.

Desearnos al sucesor de los Apóstoles, nuestro obispo, doctor don Agus-

tin Parrado García, largos años de vida para que con el auxilio de sus vicarios, los sacerdotes, mantenga y exalte el culto divino y pueda atender a la dirección de las almas que son los intereses de Dios sobre la tierra, como decía en la plática o exhortación que hizo al pueblo al ofertorio de la Misa.

La fiesta mundana, a pesar del buen tiempo, ha sido de poca concurrencia de forasteros, y es que recientes fallecimientos de seres queridos, han llevado a varias familias al luto, privándolas del regocijo, alegría y diversiones.

Vaya un piadoso recuerdo para los fallecidos durante el año actual, y que Dios les conceda la paz y el descanso eternos.

## EL CORRESPONSAL

### AMPUDIÀ

#### EJERCICIOS DE TIRO POR EL SOMETEN LOCAL

En la mañana de hoy y hora de las nueve, en la cuesta conocida con el nombre de «Solapeña», han verificado los individuos afiliados al somaten de esta villa el ejercicio de tiro que todos los años tiene lugar.

Acudieron al mismo los puestos de la Guardia civil de Villarramiel, Meneses y Ampudia.

Los ejercicios fueron presenciados por el teniente de línea de la Guardia civil, que dirigió el fuego, uno a uno, y por descargas cerradas.

Acto seguido la Guardia civil también se ejerció. Tanto en unos como en otros se pudieron apreciar buenos tiradores.

## EL CORRESPONSAL

### VILLAMARTIN

#### HERIDO POR IMPRUDENCIA

El día 17 del actual a la entrada en la estación del tren número 2, a las 10,52, atravesó la vía el niño de diez años Andrés González Aguayo, hijo de Leandro y Brigida, alcanzándole un estribo de uno de los coches que le ocasionó una herida de tres centímetros en el borde del pie izquierdo, calificada de pronóstico reservado.

## CERVERA

#### UN ACTO DE COBARDIA

La Guardia civil ha puesto a disposición del juez de Quintanaluengos, al joven José Fraile Barreda, de 15 años natural de Vañes y residente en Rueda, el cual el día 15 colocó unos alambres atados a dos árboles a travé de la vía del ferrocarril mirero de la Sociedad Hullera de Sanabria.

## VILLARMENTERO

#### AMENAZAS DE MUERTE

Ha sido denunciado Felipe Pastor Magdaleno, de 49 años, por amenazas de muerte con un revólver a su cuñado Federico Martín González, con quien está enemistado por cuestiones de familia.

# Sucesos locales

## DENUNCIAS

El vecino Estanislao Fernández, con establecimiento en la Fuente de la Salud, ha denunciado que en una de las pasadas noches le fué sustraído un carro, valorado en 400 pesetas.

La Policía practica activas pesquisas para dar con el autor o autores.

También la hortelana Petra Nieto, denunció el hecho de haberse sido sustraído un traje cuyo valor calcula en cien pesetas, sospechando que el autor pueda ser un sujeto llamado Juan Santos San Martín, que estuvo anteriormente de criado en la finca que aquella habita en la Fuente de la Salud.

Los agentes de Vigilancia han logrado averiguar que dicho individuo desapareció de Palencia uno de estos días y trabajan para dar con su paradero, pues, tiene malos antecedentes.

Ambas denuncias pasaron al Juzgado de Instrucción.

## DEL MUNICIPIO

### INTERVENCIÓN

Libramientos puestos al cobro en el día de la fecha:

Don Santiago Alonso, 500 pesetas.

Señor jefe del servicio telefónico, 148,55.

Total, 648,55.

Palencia, 21 de mayo de 1928.

## AGOTAMIENTOS

Se alquila grupo de bomba y motor de gasolina para agotamientos de pozos y zanjas

Nerberto Marcos

Cesado del Alz. «LA CUBANA»

## TRASPASO

Por cesación en el negocio se hace de un bien acreditado establecimiento de Paquetería y Mercería, situado en el mejor sitio de la calle Mayor Principal. Para informes, en esta administración.

# Alcance telefónico

## EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

EN EL PARTIDO DE FÚTBOL JUGADO AYER EN SANTANDER, EMPATARON A UN TANTO EL F. C. BARCELONA Y LA R. S. DE SAN SEBASTIÁN

## La reforma universitaria

Publica hoy la «Gaceta» el anunciado proyecto-ley sobre la reforma universitaria.

En la exposición se hace constar el interés que ha despertado el problema universitario en estos tiempos, lo cual decidió al Gobierno a hacer un estudio detenido de la cuestión, llevando al proyecto, que por ahora es una obra parcial, y continuación de los Reales decretos del Directorio Militar y del actual Gabinete, aquellas iniciativas relacionadas con la personalidad jurídica de todas las Universidades del reino, estableciendo las bases del Patronato universitario, atendiendo la clasificación racional de la enseñanza en sus diversos grados y teniendo en cuenta, en lo posible, la mejora de los emolumentos del profesorado.

El proyecto de decreto-ley es muy extenso, pues consta de setenta y cinco artículos, tres disposiciones transitorias y tres adicionales.

## La labor del presidente

El marqués de Estella ha despachado con el ministro de Gobernación.

Después recibió al capitán general de Cataluña, señor Barrera, con quien celebró una extensa conferencia.

## Ecos de Sociedad

### TRIUNFO DE UNA OPOSITORA

En las oposiciones a Cátedras de Literatura de Institutos, que el sábado último terminaron en la Corte, ha obtenido plaza, habiéndosele asignado el número 2, la distinguida señorita y culta doctora en Filosofía y Letras, María del Carmen Vielva Otorrel, hija de nuestro buen amigo don Julio Vielva de Cos, interventor de fondos de la excelentísima Diputación provincial.

Nos congratulamos muy sinceramente del notable y merecido triunfo que en reñidísima lucha acaba de obtener nuestra estudiosa paisana, a quien felicitamos de todas veras, y hacemos extensiva esta felicitación a su distinguida familia, especialmente a su señor padre, don Julio, deseando a la joven doctora nuevos éxitos desde la Cátedra que tan brillantemente ha conquistado, éxitos que ya consiguió en el doctorado, que hizo con el mayor aprovechamiento, y en la Auxiliaria de este Instituto, la cual ha veído desempeñando acertadamente la señorita Vielva Otorrel.

## NECROLOGIA

En Santander, donde residió, ha fallecido nuestro estimado amigo y paisano, presidente que fué de la Colonia Palentina, don G. Marciano Sánchez Blanco, industrial acreditado de aquella plaza, donde juntamente con sus hermanos había dado vigoroso impulso a su comercio.

La muerte del señor Sánchez Blanco nos apena porque a la pérdida del buen amigo, se une la del caballero intachable, la del hombre activo, dotado de esas cualidades especiales que hacen de quien las reúne una persona querida y respetada.

Su muerte ha sido ejemplar, recibiendo con gran unión los auxilios espirituales que le confortaron en el último trance.

A los muchos testimonios de pésame que está recibiendo su esposa doña Jacoba de Barrenechea; sus hijos Celia, Mariano y Prudencio; su hijo político don Juan Menéndez; hermanos, nietos y demás familiares, unimos el testimonio de nuestro pésame más sentido, rogando a nuestros lectores una oración por el ama del finado señor.

—Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la señora doña Tecla Calvo de Trigueros, ocurrido en Revilla de Campos.

Rogamos a nuestros lectores, una oración por el eterno descanso de la finada, y a sus familiares reiteramos el pésame.

## GACETILLAS

Nunca como ahora... para comprar camisas, corbatas, calcetines, pijamas, albornoces, sombreros, etc., etc.

Nuestros estantes están llenos de artículo reciente y de primera calidad para la presente estación.

Grabe usted este nombre: «Casa Martín». Mayor Pral., 78.

## El partido de ayer en Santander

Con una animación pocas veces conocida, se celebró ayer en la capital de La Montaña el partido fútbol para decidir el campeonato de España.

Han acudido a presenciar el juego deportistas de toda la nación.

El partido comenzó a las cuatro y media de la tarde, viéndose atestados de público los alrededores de los Campos de Sport del Sardinero.

Se disputaban el campeonato el F. C. de Barcelona y la R. S. de San Sebastián, empatando a un tanto ambos y no obstante concederse prórroga, el resultado fué el mismo, a pesar de los esfuerzos de los dos bandos, cuyos miembros se alinearon en la siguiente forma:

Real Sociedad: Izaguirre; Arrillaga, Zaldúa; Amadeo, Marculeta, Triano; Bianzobas, Mariscal, Cholín, Kirliá y Yurrita.

Barcelona F. C.: Platko; Walter, Más; Guzmán, Castrillo, Carulla; Pierra, Samitier, Arnau, Sastre y Pareza. La expectación durante el tiempo que duró el encuentro fué enorme, llegando al máximo cuando la Real Sociedad parecía dominar al Barcelona, reponiéndose éste en seguida, continuando el empate.

El portero del Barcelona salió lesionado.

Por la noche, y en el Salón rojo de Royalty, se celebró el banquete oficial, al que asistieron directivos y personal del organismo nacional; los federativos regionales; autoridades; representaciones de Clubs, etc.

La población presentaba ayer un aspecto animadísimo.

Todos los hoteles y fondes estaban atestados de forasteros.

## Toreros heridos

En la corrida celebrada ayer en Madrid sufrieron cogidas los diestros Agüero y Mendoza.

Según el parte facultativo, las lesiones que padecen son leves.

## El aumento de haberes al Clero

«El Debate», ha tratado estos días del aumento de haberes al Clero. De él son los siguientes párrafos:

«A todo el mundo le consta, y al Gobierno el primero, que en España hay miles y miles de ciudadanos a los que no llega otra voz de categoría superior que la del cura. Miles de pueblositos donde no se levanta otra cátedra de cultura, no sólo religiosa y moral, sino incluso humana, que la enseñanza del cura. Adonde no llega ni la escuela ni la Prensa, allí apenas la comunicación humana, allí llega el cura hablando del orden sobrenatural, declarándose defensor de la virtud, sosteniendo el cumplimiento de los deberes morales. Es imposible ponderar la fuerza de este ejercicio espiritual que penetra, pacífica y sercificadamente hasta el último rincón de España, y menos posible evaluar los rendimientos efectivos que hacen de nacional percibe de la actuación del Clero. Todo esto parece que se desconoce, o se reconoce de pura fórmula, cuando se repara en la mezquindad que los presupuestos asignan al sostenimiento de dicha actuación. Todas las clases que dependen económicamente del Estado han venido siendo objeto de aumento de sueldos, de mejora de escalas y de múltiples atenciones lucrativas, que jamás han alcanzado al Clero. Hasta mismo demostremos han puesto los Gobiernos anteriores en beneficiar a determinados funcionarios, cuya misión por muy trascendental que se la suponga, no lo es más que la misión de esta abnegada clase. ¿Qué principio de justicia es ese que remunerara las abnegaciones de unos y se desentendía de las de otros, siendo todas en beneficio del mismo bien común y siendo ciudadanos españoles todos los que al bien común se sacrifican?»

Preciso es convenir en que el Estado está en deuda con el momento actual, y en que, desde el momento en que comenzó a dejarla atrás, perdería respecto de los demás funcionarios, cometió una palmaria injusticia. Tal pretensión fué en cierto modo lógica dentro del absurdo y egoísta régimen en que se desvanecieron muchos Gobiernos.

# ELINIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

## TALLER DE FUNDICION de CELESTINO REJAS

Sucesor de Pollos y Arias

Fundición de toda clase de piezas. Accesorios en general para la Agricultura Carretera de Santander TELÉFONO 241.—PALENCIA

## Holland América Line-Rotterdam

Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de

Cuba-México y Nueva-Orleans.

### Próximas salidas

para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva-Orleans		
Vapor "Spaarndam"	29 de Mayo	Bilbao.
	30 »	Coruña.
	31 »	Vigo.
Vapor "Edam"	19 de Junio	Bilbao.
	20 »	Coruña.
	21 »	Vigo.
Vapor "Maasdam"	10 de Julio	Bilbao.
	11 »	Coruña.
	12 »	Vigo.
Vapor "Leerdam"	31 de Julio	Bilbao.
	1 » Agosto	Coruña.
	2 »	Vigo.

Precios del pasaje en 5.ª clase:

HABANA. Ptas. 545'25

VERACRUZ TAMPICO. Ptas. 588'50

(Incluidos todos los impuestos)

Para informes dirigirse a los agentes, señores:

BILBAO Pérez Ullivarri e hijos.  
SANTANDER Francisco García.  
GIJÓN Viuda e hijos de A. López de Haro  
CORUÑA López y Sánchez.  
VIGO Joaquín Davila y C.ª

AUTO ALQUILER BAHAMONDE Mayor Antigua, 61

Teléfono 301